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A Szeniorok és Tiszteletbeli Tagok Ta
nácsának áprilisi rendezvényén prof. 
dr. Faragó Sándor akadémikus tartott 
elõadást „Szövetséget kötök veletek 
… és minden élõlénnyel, amely veletek 
van: a madarakkal, a háziállatokkal, s 
az összes mezei vaddal” címmel. 

A professzor az Ószövetség Teremtés 
könyvébõl származó idézettel kezdte 
elõadását csakúgy, mint az akadémiai 
székfoglalóját az elmúlt év novemberé-
ben. Bemutatta az ember, a természet 
és az állatvilág közötti többoldalú szö-
vetség fejlõdését, a felelõs és szeretõ 
uralkodás lényegét, egymásrautaltsá-
guk üzenetét. 

Áttekintette a régi vadászati módo-
kat az õskortól a középkorig, a sörétes 
puska 16. századi megjelenéséig, me-
lyekre egyaránt volt jellemzõ, hogy 
egyszerû eszköztárral legfeljebb agár-
ral, kutya segítségével történt meg a 
természethasználat, amely nem okozott 
különösebb gondot a természetben és 
az állatvilágban. 

A lovaskatonaság megjelenése és 
fegyvertára már alkalmas volt az öldök-
lésre, amely tulajdonképpen a háború-
ra történõ felkészülés is volt. Amíg az 
ember az ún. kisszerszámos eszközei-
vel vette ki a javakat a természetbõl, 
addig annak fenntartható hasznosításá-
ról beszélhetünk.

A madarak vadászatára használt 
puskák megjelenésével megkezdõdött 
az állatvilág kiélése. Ekkortól már tet-
ten érhetõ a felelõtlenség, a rekordhaj-
hászás, de megjelent a felelõsség, a vé-
delem és a tenyésztés is.

A vadállomány változása hazánkban 
pontosan követhetõ Bedõ Albert és Ke
leti Károly 1879-ben indult országos és 
megyei részletes vadászati terítéksta-
tisztikái alapján. 

A vizsgált terítékadatokból a nagy-
vadállomány drámai növekedése, az 
apróvad és vízivad hasonlóan drámai 
csökkenése látható. Természetszerûleg 
adódik a kérdés, hogy mi okozhatta 
mindezt? 

Alapvetõen Magyarország vegetáció-
jának és vízrajzának változása a magya-
rázat. A mezõgazdasági területnyerõ 
erdõ irtások, a lecsapolások a mezei terü-
letek arányát növelték, ami az apróvad-
állomány térnyerését jelentette. 

Az utóbbi 100 évben azonban je-
lentõsen csökkent a szántóterület, a 
gyepterület, nõtt a beépített területek 

aránya, ami visszavetette az apróvad-
létszámot. A mezei élõhelyek vesztesé-
ge 1,5 millió hektár. Nõtt az erdõterü-
let, ez viszont a nagyvadlétszámot fut-
tatta fel. 

Faragó professzor ebben a helyzet-
ben fogalmazta meg a személyes kuta-
tási célját:

• a mezei szárnyasvad állományá-
nak fenntartható természetközeli 
gazdálkodással történõ növelése, 
monitoring alapú tartamossággal;

• a vízivad fajok és közösségek 
ökológiai alapú védelmének és 
kezelésének lehetséges módjai;

• a vadgazdálkodás és természetvé-
delem kapcsolatrendszerének 
elemzõ értékelése.

Kutatási filozófiája volt a tartamos 
monitoringok mûködtetése, a fenntart-
ható, természetközeli gazdálkodás pre-
ferálása, az alkalmazott kutatások erõ-
sítése és a kutatási eredmények nem-
zetközi kontextusba helyezése. 

Prof. dr. Faragó Sándor okl. erdõmérnök, 
vadbiológus, egyetemi tanár, a MTA leve
lezõ tagja

„Szövetséget kötök veletek…”

egyesületi élet

Részletesen ismertette az általa 1974-
tõl folytatott túzokkutatási eredménye-
ket. Kidolgozta az agrár-környezetvál-
tásra alapuló habitatváltás teóriáját, a 
túzok kíméleti terület létesítésének 
ökológiai alapjait, amely 1992-tõl a Mo-
son Projectben megvalósításra is került. 

Az apróvadkutatásokat illetõen be-
mutatta a 30 éve mûködtetett Lajta Pro-
jectet, ami az apróvad fenntartásának 
lehetõségeit vizsgálja agrárkörnyezet-
ben. Kidolgozta a mezei életterek ap-
róvad központú ökológiai fejlesztésé-
nek ökológiai alapjait, sikeresen meg-
valósította a Magyar Fogolyvédelmi 
programot. 

Összességében kijelenthetõ, hogy a 
mezei apróvad gazdálkodás kulcskér-
dése a bölcs gazdálkodás folyamatos, 
hatékony folytatása. 

Végezetül a vonuló vízivad populá-
ciók kutatási eredményeit ismertette. 
A Magyar Vízivad Monitoring kereté-
ben 1996-tól 23 megfigyelési körzetben 
78 fajra kiterjedõ vizsgálat folyik. Meg-
határozták a nemzetközi jelentõségû 
vizes területeket, a vízivad kíméleti te-
rületek rendszerét. Megállapították 42 
faj élõhely-preferenciáit, illetve az élõ-
helyenkénti fajpreferenciákat. A vízi-
vadközösségeket klaszter és fõkoordi-
náta elemzés segítségével osztályozták. 

Az igen szuggesztív elõadást kö-
vetõen a vitában a szeniorok a madár-
influenza-vírus gyakoriságáról kérdez-
ték az elõadót, aki válaszában kifejtet-
te, hogy ez mindig is volt, csak a 
terjedésének körülményei alakultak 
kedvezõbben. Ezt követõen a résztve-
võk saját tapasztalataikkal egészítették 
ki a hallottakat.
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